

以公益诉讼之名护生态之美

宜春市检察院探索守护美丽河湖新模式

本报全媒体记者 付强
邮箱:307237420@qq.com
微信号:307237420

群众反映强烈的问题,行政机关推诿敷衍该怎么办?自去年8月起,宜春市人民检察院联合宜春市12345政府服务热线中心出台《关于建立公益诉讼案件线索移送机制的意见》,将久拖不决的“老问题”作为重点公益诉讼案件线索,推动解决一大批社会舆论高度关注、群众反映突出的生态环境问题,助推了非法采矿问题得到系统治理,让生态保护法治思维更加深入人心。



检察官在现场查看生态恢复情况。

本报全媒体记者 付强摄

非法采砂 反复投诉未叫停

12月26日,宜春市人民检察院几名检察官驱车来到袁州区西村镇国桥村,查看该村境内的袁河下游湿地及河滩是否修复到位。

放眼望去,袁河两岸层林尽染,一座跨河大桥将沿途的湿地、村庄紧紧相连,如同一幅色彩斑斓的绝美油画。

然而,就在去年,这里还是另一番景象。据检察官陈伯平介绍,去年6月至11月期间,有不少群众反复拨打宜春市12345政府服务热线,投诉此地有人非法采砂,但西村镇政府一会回应“确有开采迹象”,一会又反复“投诉不属实”。

为了一探究竟,陈伯平和同事决定开展现场调查。经实地走访,无人

机航拍等方式,他们发现在袁河下游3.5公里处,有人用施工围挡将国桥村袁河南侧的湿地、荒地及河滩围住,并通过挖掘机采挖砂石,现场已形成大面积矿坑,严重破坏袁河岸线。通过进一步跟踪运输砂石的车辆、调取行车轨迹,找到砂石加工企业和销售企业,调取砂石进货、销售记录核实非法采砂数量,陈伯平和同事确定了袁州区某果蔬种植专业合作社正在以农业开发的名义,行非法采砂之实。

到底该合作社何时开始盗采?又盗采了多少砂石?陈伯平陷入了深思。此时,一个同事向北京的朋友求助,建议采用遥感监测技术。于是,该检察院委托中国科学院空天信息创新研究院对非法采砂点的持续时间、采砂区域面积变化

等进行卫星遥感监测分析。最终,确定该合作社非法采砂面积约55亩,开采砂石超过6万吨。而后,以上述数据为依据,经宜春市袁州区发展和改革委员会价格认证中心认证,开采的近7万吨砂石价格认定为144.97万元。

检察建议 督促有关部门履职

今年1月7日,宜春市人民检察院召开听证会,邀请人大代表、人民监督员以及自然资源、水利、河长办代表参加,进一步厘清行政主管部门职责,分别向宜春市自然资源局、宜春市水利局发送“检察建议书”,并与市河长办挂牌督办该案。

在“检察建议书”中明确,国桥村袁

河南侧湿地及荒地长期存在非法采砂情况,致使国家矿产资源被非法侵占,生态环境遭到严重破坏,国家利益和社会公共利益受到侵害。作为全市地质矿产主管部门,宜春市自然资源局负责全市范围内矿产资源规划、勘查、开采和矿山地质环境保护工作,却没有按照《中华人民共和国矿产资源法》《江西省矿产资源管理条例》等法律法规对违法行为及时进行查处,也未有效督促宜春市自然资源局袁州分局进行查处,怠于履行监管职责,建议对国桥村存在的非法采矿等违法行为进行严肃查处;违法行为涉嫌犯罪的,依法移送司法机关追究刑事责任。今年10月24日,该合作社负责人谢某犯非法采矿罪被判处有期徒刑2年3个月,缓刑3年,并处罚金5万元。

“谢某为了赚钱动歪脑筋,结果不仅被判刑,还要自掏腰包恢复生态,真是得不偿失!”对于谢某的案子,引发了国桥村和山背村村民热议,大家纷纷表示,破坏生态环境搞非法采砂是条“不归路”。

据陈伯平介绍,截至目前,宜春市人民检察院已立案行政公益诉讼案件20件,挽回被非法开采的矿产资源9.36万吨,恢复治理林地、耕地197.4亩,助推了自然资源等重点行业领域治理。同时,该院主动加强与河长办、公安机关的沟通,紧盯案件反映出的两法衔接不畅、信息共享不够等问题,牵头在全省率先建立“河湖长+警长+检察长”工作机制,加强非法采砂方面的协作配合,从源头上预防非法采矿的发生,以保护秀美生态环境。



第 561 期

欢迎扫描二维码下载江西新闻客户端,进入“党报帮你办”频道,反映你遇到的问题,我们将及时帮你问、帮你办。



一吐为快

虚假宣传欺骗消费者不可取

付强

近日,中国科学院在其官网发布声明,披露了一些擅自使用中科院名称、标识进行虚假宣传的机构或企业,共涉及医疗用品、保健品以及民用消费品等27类产品。

上述声明发布后,笔者在网络销售平台上仍发现有几十款打着“中科院”“中国科学院金属研究所”作为商品卖点,设置在自己的宣传页面上。而上述《声明》中早已明确,中国科学院不从事任何具体产品,包括医疗用品、药品和保健品的生产和经营。

对此,笔者认为,这些企业或个人之所以虚假宣传,根源在于他们看到了“背靠”权威机构,会带来流量和利益,妄图让不明就里的消费者掏钱。而要遏制类似虚假宣传,关键在于提高违法成本、斩断利益链条。从监管角度来看,虚假宣传涉及多个环节、多个平台,需要加强多部门联动、综合治理,铲除其生存土壤。一旦无利可图,虚假宣传自然就会退场。同时,笔者认为,每一次的虚假宣传,都是对消费者信任的辜负,商家应摒弃“一锤子买卖”的短视思想,诚信才是商家经营的制胜之道。

走访排查 群众信访变信任

本报讯(全媒体记者徐黎明)

“人民调解员及时化解矛盾纠纷,谢谢他们!”日前,接过村干部送来的劳务工资,乐安县南村乡罗坪村村民陈华龙向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,他的日子越过越好,实现了从信访到信任的转变。今年以来,乐安县整合资源,完善乡村人民调解工作体系,同时推行乡镇信访工作联席会议机制,在村一级建立矛盾纠纷排查调处机制,组织人



上门开展走访。

通讯员 曾文才摄

人民调解员对各村矛盾纠纷进行全面走访排查,目前已调解信访纠纷2469件。

管道破损 及时修复除隐患

本报讯(全媒体记者洪怀峰)

近日,南昌市青云谱区洪园小区居民张永泰向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,小区1栋3单元北面的下水管道破损,生活污水不断外流,不仅散发出刺鼻的异味,还涌到了路面,给居民出行带来安全隐患。



施工人员维修下水管。

本报全媒体记者 洪怀峰摄

进行了更换和修复,并对污染的路面用高压水枪进行冲洗。

治理污水 护碧水生态家园

本报讯(侯艺松 通讯员刘兆春)

12月19日,在会昌县城乡污水厂网一体化项目城区红旗大道路段,挖掘机、渣土车、搅拌车来回穿梭,工人们正在铺设管网。该项目生产经理张中华介绍,目前已完成了总工程量的80%,力争在2023年上半年竣工。据了解,会昌县城乡污水处理厂网一体化项目总投资7.9亿元,建设管网总长度134公里、污水处理厂35座场站,涵盖县城及18个乡镇。“项目建成后,不仅可以完善城区的排水系统,还能提升城区污



施工现场。通讯员刘兆春摄

水收集率,减少生活污水乱排、散排的情况,提高生态环境质量,补齐城乡基础设施短板。”会昌县城市管理局综合股股长刘少华说。

民主协商 解决百姓烦心事

本报讯(全媒体记者付强)

通讯员 阙霞)日前,南昌县东湖区豫章街道三经路147号的居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,其住房楼下了几家餐饮店,下水管道因油污堆积经常堵塞,又因主干道高于单元门,积水问题也很严重,到了冬季化粪池堵塞也一直困扰着他们。对此,下沙窝社区邀请党员代表、民主党派代表、居民代表召开基层民主协商会,很快拿出对策解决了



在现场商讨解决方案。

本报全媒体记者 付强摄

问题。今年以来,该社区通过基层民主协商制度,解决了许多群众急难愁盼事。

下放认定资格 确保就近拿药

新余市渝水区多措并举提升“两病”患者就医体验

本报全媒体记者 洪怀峰

“两病”(高血压、糖尿病)是最常见的慢性病,不仅影响患者劳动能力和生活质量,而且因患者需要长期服药治疗,就医用药的费用不少。近年来,新余市渝水区聚焦“两病”群众的急难愁盼问题,通过下沉认定资格等举措,破解“两病”患者看病难、看病贵问题,持续提升“两病”患者就医体验。

“真方便,家门口就可以申请认定。”近日,家住渝水区界水乡的罗润英在乡卫生院“一站式”申领了糖尿病的门诊特殊慢性病待遇。

罗润英告诉记者,以前办理慢性病认定要到新余市的医院,而且要有新余市大

医院看病或住院的材料,她虽然患有高血压和糖尿病,但一想到要去新余市区,特别是需要很多认定材料,感觉流程复杂,所以一直没有去办理。为了方便“两病”群众就近就医,让他们能及时享受医保待遇,渝水区将“两病”认定资格,由二级以上定点医院下放至乡镇卫生院、社区卫生服务中心。“两病”患者凭乡镇卫生院、社区卫生服务中心出具的诊断证明、就诊资料,就可由医疗机构快速申报办理慢性病待遇,让百姓少跑腿。

除了下沉“两病”认定资格,渝水区还针对部分患有“两病”,但尚未确定为门诊特殊慢性病且需要采取药物控制的参保

患者,将“两病”门诊用药专项保障机制与普通门诊统筹、门诊慢病政策无缝衔接,设置了“两病”门诊专项保障待遇,确保基本医保门诊的保障能力。规定在一级及以下定点医疗机构发生的政策范围内“两病”门诊药品费用按65%的比例报销;在二级及以上定点医疗机构发生的政策范围内“两病”门诊药品费用按50%的比例报销;年度最高支付限额高血压为400元,糖尿病为500元,“两病”患者门诊其他医疗费用及超过“两病”门诊用药专项保障年度最高支付限额以上的费用,纳入城乡居民基本医保普通门诊统筹保障范围,享受普通门诊待遇。

目前,该区“两病”门诊用药专项保障覆盖6.72万人,享受待遇15.31万人次,政策范围内费用1112.28万元,基金支出合计834.33万元。

另外,渝水区还积极探索完善药品配备,确保“两病”常用药品在村卫生室配备,满足患者就近拿药需求,并实行药品采购款由医保基金直接结算,让“两病”患者不用为拿药犯愁。目前,渝水区参与了集中带量采购的“两病”药品已有10余种,其中,群众常用的降压药品——苯磺酸氨氯地平的价格降幅达95%,不仅满足了群众的用药需求,还切实减轻了群众用药负担。

村村通“好路” 乡村振兴有通途

增民生福祉 提生活品质

本报全媒体记者 陈璋
邮箱:65204228@qq.com
电话:0791-86847355

近日,趁着好天气,奉新县会埠村村民邓恭喜坐上家门口的客运班车赶往县城,不到30分钟就顺利抵达。“以前村里去县城的班车数量少,道路坑坑洼洼,没有1个小时到不了,现在大变样了。”邓恭喜高兴地说。在县城的另一头,锁石村不少油茶种植户在忙着给树苗进行冬季养护。自从村庄附近修了一条“产业路”,锁石村家家户户都种了油茶,每年收益超过1000元。

乡村要振兴,交通是基础。近年来,奉新县大力推进交通运输基础设施建设,打造建好、管好、护好、运营好的“四好农村路”,现代化综合交通运输体系逐步完善。通过交通引领,聚焦全面改善民生福祉,助力产业实现快速发展。

“产业路”让群众收入节节高

从奉新县天工大道向南行驶不久,便能拐进一条“产业路”。这条乡村公路长8公里,宽6.5米,全部铺设沥青,是当地专门为了发展产业而修建的道路,故名为

“产业路”。驱车沿着“产业路”行驶,两旁的山丘覆盖着万亩油茶树和数千亩光伏板。“之前这里全是荒地,村民基本外出打工了。前几年,县里将这片土地规划为油茶和光伏产业基地,道路是首要的基础设施。”奉新县交通运输局党委委员宋心义介绍。

道路修到哪,产业就跟到哪。眼看着家门口翻天覆地的变化,外出打工的村民瞅准机遇,纷纷回乡发展。如今,“产业路”周边4个村庄共800多户村民都搭上了产业快车,一半是与企业合作,一半是自己种植。村民帅桂生家里种了20多亩油茶,年收入3万多元。“油茶市场前景很好,我明年还准备扩大种植面积。”

猕猴桃作为奉新县大力发展的农业产业,已经成为许多人的“致富果”。然而,在奉新万亩猕猴桃生态产业园,这里长期以来只有一条宽3米的水泥路,货物运输十分不便,赶上节假日采摘高峰,工作人员全部要上路疏导交通。

为了打通制约产业发展的“肠梗阻”,奉新县对产业园道路进行全面升级改造。今年8月,一条长10.25公里、宽8米的柏油路建成。此后,产业园陆续增加露营基地、彩虹桥等休闲景观设施,游客数量和猕猴桃销量实现了快速增长。

“民生路”让村民出行更顺畅

天晴一身灰,下雨一身泥。这是赤岸镇和会埠镇范围内8个村庄2万多人对于



改造后的赤渣公路沿途风景秀丽。

本报全媒体记者 陈璋摄

当地一条主干道的切身体会。由于道路条件差,当地物流也无法实现村村通,村民必须到镇上的物流集散中心取快递,十分不便。

为改善农村人居环境和方便群众出行,奉新县建设通村水泥路810公里,全县1937个自然村全面实现了通水泥路,受益群众24万人。此外,一些有条件的村庄还陆续修建了柏油路。

连通赤岸镇和会埠镇的赤渣公路,长24公里,经过一番改造,如今已经大变样。在当地,一些热爱骑行的人还会专门选择赤渣公路骑行。

交通设施的改善,除了让村民出行更方便,还降低了物流和客运成本。据了解,奉新县正在大力推进县、乡、村三级农村物流网络建设,实施“客货邮”一体化战略,建成乡镇综合配送站13个、村级寄递物流综合配送点146个,推动实现“城货下乡、山货进城、电商进村、快递入户”,不断

加快城乡一体化进程。

位于会埠村的会埠综合服务站是一个典型的“客货邮”融合点。记者在这里看到,服务站外是一个崭新的候车站,站内则是繁忙的邮政配送中心。

“现在每天都有很多村民来此收发快递,再也不用跑到6公里以外的集镇上了。”宋心义介绍,同时,沿线的客运班车全部改为纯电动汽车,每天由4趟增加为6趟,票价则由8元降至5元,赢得了村民的一致称赞。

“近年来,全县共投资10.5亿元用于农村公路建设,农村公路面貌焕然一新,县道三级公路占比71.98%。通双车道行政村个数达到89个,占比60.96%,极大方便了群众出行,加快了农村经济社会发展。这些铺到门前的公路,推动了产业做大做强,为全面推进乡村振兴、建设秀美奉新注入了澎湃动力。”奉新县交通运输局局长刘祖鹰说。